

ПАТРИАРХ НИКОН

МИРСКОЕ ИМЯ НИКѢТА МѢНИН
(МИНОВ)
(1605 – 1681)

ПАТРИАРХ НИКОН БЫЛ ВЫДАЮЩИМСЯ
ДЕЯТЕЛЕМ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ. С
ЕГО ИМЕНЕМ СВЯЗАНЫ САМЫЕ ВАЖНЫЕ
ИСТОРИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ НАШЕЙ ЖИЗНИ XVII
СТОЛЕТИЯ



ДЕТСТВО

■ Патриарх Никон родился в мае 1605 года в крестьянской семье села Вельдеманова Нижегородской губернии и был наречен во святом крещении Никитой.



ДЕТСТВО

- В возрасте 12 лет поступил в Макариев Желтоводский монастырь, в котором научился монашескому послушанию, нестяжанию, основам беззаветного служения.
- По настоянию умирающего отца Никита возвратился домой, женился, принял на себя заботы о ведении хозяйства
- В 20 лет посвящен в приходские священники
- Переехал в Москву с семьей походатайств московских купцов



МОНАШЕСТВО

- В 30 лет на Соловках, в Анзерском скиту принял монашество с именем Никон
- В 1643 году он стал игуменом в Кожеезерском монастыре.
- В 1646 году за сбором милостыни приехал в Москву и полюбился 16-летнему царю Алексею Михайловичу
- Царь уже не отпустил его обратно
- Назначен архимандритом Ново-Спасского монастыря в Москве, где была родовая усыпальница Романовых.
- Царь часто посещал этот монастырь



ПАТРИАРШЕСТВО

- в 1649 году избран митрополитом Новгородским
- В 1651 году митрополит Никон, будучи в Москве, убедил царя и Патриарха Иосифа перенести мощи святителей Филиппа, Иова и Гермогена в Московский Успенский Собор.
- В 1652 году после смерти Патриарха Иосифа из числа 12 кандидатов митрополит Никон, согласно царскому желанию, был избран для поставления в Патриархи.



Владимир Серета, «Патриарх Никон»,
2015, холст, масло, 230x140

- 
- Имел титул «Великого Государя»
 - Принимал участие в решении едва ли не всех общегосударственных дел.
 - Был первым советником царя
 - К титулу Патриарха Московского «Великий Государь» присоединилось наименование «Патриарх всея Великия и Малыя и Белья России»
 - Установил строгую чинность в богослужении
 - Единогласие и «наречное» пение при нем стали практической нормой
 - Служил неспешно, благоговейно
 - Был талантливым проповедником

РЕФОРМЫ

- Реформа патриарха Никона начала реализацию в 1653 - 1655 годах. Эта реформа несла в себе коренные изменения в религию, которые выразились в следующем:
- Крещение тремя перстами вместо двух.
- Поклоны следовало совершать до пояса, а не до земли, как было раньше.
- Внесены изменения религиозные книги и иконы.
- Введено понятие "православие".
- Изменено имя Бога, в соответствии с общемировым написанием. Теперь вместо "Исус" писалось "Иисус".
- Замена христианского креста. Патриарх Никон предлагал заменить его четырехконечный крестом.
- Изменение обрядов церковной службы. Теперь Крестный ход совершался не по часовой стрелке, как было раньше, а против часовой стрелки.

СТРОИТЕЛЬСТВО ХРАМОВ

- Первосвятитель всячески поощрял церковное строительство, сам он был одним из лучших зодчих своего времени.
- При Патриархе Никоне были сооружены богатейшие монастыри Православной Руси: Воскресенский под Москвой, именуемый «Новым Иерусалимом», Иверский Святоозерский на Валдае и Крестный Кийостровский в Онежской губе.
- Он собрал богатейшую библиотеку, где были книги Священного Писания, богослужебная литература, святоотеческие сочинения, книги по истории, философии на греческом и на латыни, в том числе сочинения Аристотеля, Плутарха, Геродота, Страбона, Демосфена

- 
- Патриарх Никон являл собой при мер милосердия к бедным, несправедливо притесняемым, и нелицеприятия в обличении пороков сильных мира сего, чем нажил немало врагов в числе боярства.
 - Под влиянием Патриарха Никона в России упорядочивалась система попечения о нищих, убогих, нуждающихся людях, велась активная борьба против несправедливости и коррупции в судебных органах. По настоянию Патриарха царь принимал действенные меры к пресечению пьянства и нравственной распущенности.
 - Патриарх Никон стремился созидать Святую Русь – новый Израиль.

- Бояре оклеветали Патриарха перед царем.



- Патриарх Никон вынужден был оставить Первосвятительскую кафедру и уединиться в Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре, основанном им под Москвой.
- В 1666 году царь вызвал в Москву Патриарха Александрийского Паисия и Патриарха Антиохийского Макария для участия в Соборном разбирательстве по делу Патриарха Никона.
- Решением Собора он был лишен Патриаршества и отправлен в заточение: сначала в Ферапонтов, а затем, в 1676 году – в Кирилло-Белозерский монастырь. При этом, однако, проведенные им церковные реформы не только не были отменены, но получили одобрение Собора.

- Низложенный Патриарх Никон пробыл в ссылке 15 лет. Перед смертью царь Алексей Михайлович в своем завещании просил у Патриарха Никона прощения.
- Новый царь Феодор Алексеевич принял решение о возвращении Патриарху Никону его сана и просил его вернуться в основанный им Воскресенский монастырь.
- На пути в эту обитель Патриарх Никон, изнуренный тяготами, скорбями и бременем перенесенных трудов, 17 [30] августа 1661 года мирно отошел ко Господу
- Патриарх Никон был погребен с подобающими почестями в Воскресенском соборе Ново-Иерусалимского монастыря
- В сентябре 1662 года в Москву были доставлены грамоты всех четырех Восточных Патриархов, разрешавшие Никона от всех прещений и восстанавливавшие его в сане Патриарха всея Руси

